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5. Панкина М.Н. Совершенствование системы подготовки студентов пединститута к проведению внеклассной 

работы по биологии в школе: Автореф. дис. ... канд. пед. наук: 13.00.02. / Ленинград. гос. пед. ин-т 

им. А.И. Герцена. –  Л., 1981. – 20 с. 

 

Резюме. Будущему учителю биологии необходимо не только уметь проводить уроки, а и организовывать 

внеклассную деятельность в школе. Разработанная нами технология подготовки студентов к проведению 

внеклассной работы по биологии способствует углублению методических знаний будущих учителей и 

формированию в них умений и навыков подготовки и проведения внеклассной работы в школе. 

Ключевые слова: внеклассная работа по биологии, технология подготовки студентов, введение курса, 

педагогическая практика. 

Summary. Future teacher of Biology must not only be able to conduct lessons but to organize out-of-class 

activity at school. Developed by us student’s training technology of conducting Biology out-of-class activity helps with 

future teacher’s methodical know-ledge deepening and their skills and habits of training and conducting of out-of-class 

activity at school. 

Key words: Biology out-of-class activity, student’s training technology, pedagogical probation.    

 

 

УДК – [ 37.017.4:37.035.6 ] – 053.6       Міщеня О.М. 

 

ФОРМУВАННЯ ГРОМАДЯНСЬКОЇ ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ У СТАРШОКЛАСНИКІВ 

 НА ОСНОВІ ЗАВДАНЬ СУЧАСНОГО НАВЧАННЯ 

 

Резюме. У статті досліджується процес формування громадянської відповідальності старшокласників 

в сучасних умовах який обумовленний пошуком ефективних засобів взаємодії виховання, самовиховання та 

впливу соціального середовища в процесі формування цілісної особистості, що характеризується орієнтацією 

на загальнолюдські цінності, а також готовність сучасного вчителя до реалізації поставлених сучасною 

школою завдань. 

 

Нова доба вимагає нових ідей і концепцій, нових педагогічних засобів і нової стратегії. Гуманізм, 

визначений в законі “Про освіту”, як один із основних принципів освіти, з його ідеалами добра, справедливості і 

поруч - ринок, з його безжальною невблаганністю і “владою грошей”... Чи допустима можливість їх 

співіснування? Таким чином, з’явились ускладнення і протиріччя в освіті, які вимагають певних зусиль для їх 

розв’язання у процесі вивчення дисциплін гуманітарного циклу в загальноосвітній школі, гімназії. 

В ході дослідження ми помітили певні протиріччя, що відбуваються у вищій та загальноосвітній школах 

щодо роботи вчителя та його підготовки, крізь призму ринкових відносин. Вони відкривають явну 

невідповідність між величезними затратами викладацьких сил на формування спеціаліста і скромними його 

результатами, між потребою суспільства, що знаходиться в глибокій кризі, в сильних, активних, самостійних 

фахівцях і гострою їх нестачею, між настійно декларованим намаганням “дійти до кожного” в процесі фахової 

підготовки - і практичною неможливістю, між тим фахівцем, який потрібний суспільству, і тим, якого реально 

формує навчальний заклад. 

Перехід до ринку ставить освіту і практику суспільного життя перед жорсткою альтернативою – або їх 

протистояння збережеться, що продовжить свою руйнівну роботу однієї по відношенню до іншої, або вони 

повернуться одна до одної на основі зацікавленості, на базі взаємного довір’я і поваги. Головна причина цього 

браку – їх взаємна відчудженість, незалежне існування одного від другого, розмова на різних мовах. Новий 

“Перелік напрямків базової вищої освіти та відповідних кваліфікаційних рівнів” стає добротною основою для 

уникнення такого протистояння, тому що максимально враховує орієнтацію на суспільне замовлення 

перехідного періоду від командно-адміністративного до ринкових відносин. З цією метою створюється 

багаторівнева система організації вищої освіти. 

Основні шляхи формування громадянської відповідальності старшокласників мають бути гнучкими в 

соціальному і педагогічному відношенні, де вивчення предметів гуманітарного циклу розбивається на декілька 

відносно самостійних циклів, кожен з яких закінчується отриманням відповідних знань. Такий процес 

громадянського виховання зменшить витрати часу старшокласників, оскільки при якісному засвоєнні 

гуманітарних знань у молодших, середніх та старших класах, яке здійснюється в процесі навчання, не носить 

випадкового характеру. Виховний процес дозволяє коректувати напрямок громадянського виховання при 

вивченні предметів гуманітарного циклу на основі планомірної виховної роботи повніше враховувати здібності 

та нахили старшокласників. 

Крім того, варто запровадити виховання, що сприяє поетапному формуванню громадянських знань, яка 

дає ще такі переваги: 

- відбувається диференціація функцій виховного впливу на розвиток громадянського мислення 

старшокласників у процесі вивчення предметів гуманітарного циклу;  

- замість традиційних виховних годин, проводяться систематично диспути на моральні теми, що 

дозволяє виявляти ставлення старшокласників до розуміння законодавчої бази та їх поведінки у школі та 

громадських місцях;  



Вища освіта України 

__________________________________________________________________________ 
 

Теоретичний та науково-методичний часопис, 2007 

163 

- стає можливою організаційна і структурна адаптація старшокласників до засвоєння знань 

конституційного спрямування у процесі вивчення предметів гуманітарного циклу;  

- забезпечуються рівні можливості для всіх старшокласників засвоїти основні етапи виховного 

процесу:  

1) оволодіння нормами і правилами поведінки. Перш, ніж діяти, старшокласник повинен ознайомитися з 

тими нормами і правилами поведінки, у відповідності з якими він повинен жити. 

2) формування переконань. У процесі формування переконань вчитель має застосовувати різноманітні 

методи і прийоми навчання, які дозволять старшокласникам домогтися  розуміння суспільних норм і правил 

поведінки. 

3) формування почуттів старшокласників. Процес виявлення почуттів особистості є невід’ємною 

складовою частиною розвитку громадянського мислення. Почуття – це особлива форма ставлення 

старшокласників до явищ дійсності, що зумовлена їх відповідністю чи невідповідністю особистості. 

4) вироблення вмінь і навичок у поведінці старшокласників передбачає оволодіння ними для того, щоб 

діяти у процесі суспільних відносин відповідно до потрібних норм і правил поведінки. 

5) самовиховання особистості старшокласника передбачає опору на розвиток творчих здібностей та його 

власних інтересів.  

6) у процесі вивчення предметів гуманітарного циклу з’являються умови раціонального розвитку 

громадянського мислення, коли оптимально поєднуються фундаментальні гуманітарні знання і прикладний 

рівень їх використання старшокласниками у реальному житті.  

Однак, запропонований механізм реалізації розвитку громадянської відповідальності не може 

претендувати на вичерпність. Такий виховний процес може успішно функціонувати лише при наявності 

відповідно підготовлених і на достатньо професійному рівні працюючих вчителів. Введення інституту 

соціальних педагогів – історичний крок у розв’язанні цього завдання. Уважне вивчення діяльності соціальних 

педагогів, їх підготовка в США, Німеччині та ряді інших держав показує, що між соціальним педагогом і 

соціальним працівником існує принципова відмінність.  

Ми встановили, що сьогодні необхідний тип соціального педагога-політика, який повинен стати 

центральною фігурою в управлінні системою громадянського виховання. Подібний аналог існує в світовому 

досвіді. В нашій країні підготовка спеціалістів такого типу поки що не намічена, але ясно, що вона повинна бути 

серйозною і здійснюватися на науковій основі. 

У дослідженні доведено, що нині загальноосвітня школа повільно, але цілеспрямовано йде до 

реконструкції в інститут громадського суспільства, в якому державним органам віддається лише керівна 

функція. Значний внесок у розробку процесу вивчення предметів гуманітарного циклу, що забезпечує розвиток 

особистості майбутнього випускника, на нашу думку, могли б внести як гуманітарні предмети, так і інші 

навчальні дисципліни, що вивчаються у школі, гімназії з позицій Конституції України. 

Ми встановили – є ще одна проблема, яку не в силі розв’язати сучасна школа. Міжпредметний характер 

навчального процесу в школі приводить до відповідної автономності у викладанні кожного предмету окремими 

вчителями. Кожен вчитель по-своєму бачить основне завдання школи і свого предмета, яке реалізується лише 

йому властивою педагогічною технологією. 

Відсутність консолідуючого начала, тобто спеціаліста, який був би здатний концептуально визначити 

основні напрямки роботи деякої професійної діяльності і об’єднати зусилля всього колективу, який би постійно 

забезпечував підвищення педагогічної освіченості і майстерності вчителів школи та ефективно впливав на 

рівень громадянської підготовки старшокласників до діяльності в нинішніх економічних умовах. Учитель, який 

би глибоко володів психолого-педагогічною теорією та прикладними знаннями – це не тільки майбутнє, а  

сьогодення нашої школи, яка переходить на 12-ти річне навчання. 

На даний час педагогічними університетами напрацьовано і узагальнено значний досвід педагогічної 

профорієнтації, що дозволяє нам проаналізувати його з точки зору динаміки розвитку громадянського мислення 

старшокласників при вивченні української літератури . 

У дослідженні, ми врахували, що такий процес підготовки учнів у розвитку громадянської 

відповідальності при вивченні літератури варто починати з 7 класу, бо підлітковий вік важливий у становленні 

особистості, впливає на якісне формування громадянської позиції майбутніх випускників. У ході наукового 

пошуку передбачили, що особистість старшокласника формується і розвивається під впливом багатьох 

факторів: об’єктивних і суб’єктивних; природних і суспільних; внутрішніх та зовнішніх; незалежних і залежних 

від волі і свідомості людей, які діють стихійно або на науковій основі у відповідності до поставленої мети 

вихованості. 

Отже, процес формування громадянської відповідальності старшокласників – це динамічне складне 

явище, яке здійснюється на основі цілеспрямованого і організованого формування особистості громадянина 

незалежної держави. 

Нами доведено, що більш ефективно використовується потенціал вивчення предметів гуманітарного 

циклу у аспекті педагогічної профорієнтації, що дозволяє реалізувати такі форми, як факультет майбутнього 

педагога, літні та заочні школи, малі академії наук, які організовуються і здійснюються на базі діяльності 

закладів вищої освіти. 

З метою організації педагогічних курсів для старшокурсників створюється факультет майбутнього 

педагога. Цю форму роботи практикувала і практикує значна кількість вузів України, в тому числі і Рівненський 
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державний гуманітарний університет. Професійно-педагогічна підготовка під час навчання особистості у вузі 

враховує процес довузівської підготовки. А саме: рівень загальної освіти, здатність та досвід роботи, 

усвідомлення та обгрунтованість вибору  вчительської спеціальності, педагогічну та соціальну інформованість, 

компетентність, організаторські та інші педагогічні нахили та здібності. 

В ході проведення експерименту ми вивчали досвід роботи факультету довузівської підготовки в цьому 

аспекті. Переваги аналізаторських форм виявляються в першу чергу в плані кадрового та методичного 

забезпечення роботи, ефективності орієнтації та навчання в конкретному навчальному закладі. В той же час 

необхідно відзначити і деякі недоліки, які досить суттєво знижують ефективність педагогічної профорієнтації. 

Серед них: навчальна робота проводиться дискретно – кілька разів на місяць, що не дає можливості забезпечити 

системності в роботі; зосередження роботи лише на базу вузу  приводить до небажаної інформації про 

майбутню професію, що відчутно збіднює профорієнтаційні можливості; не завжди факультет майбутнього 

педагога має можливості організувати шефську роботу з старшокласниками, використати виховний потенціал 

педагогічного колективу сучасної школи. 

Професійна підготовка майбутнього фахівця повинна забезпечувати функціонування вчителя як суб’єкта 

педагогічної праці. Виявлення наукових основ процесу педагогічної орієнтації і розробка ефективних шляхів 

формування особистості майбутнього вчителя може в значній мірі сприяти цьому, адже вона спирається на 

технологію громадянського виховання старшокласника при вивченні предметів гуманітарного циклу. 

У дослідженні педагогічна орієнтація особистості характеризується насамперед тими якостями, які 

активізують саморегуляцію соціальної поведінки і діяльності людини в конкретних соціально-історичних 

умовах. Вона виступає результатом формування цих якостей в особистості, засобами громадянського виховання 

в умовах конкретного соціального середовища, який матеріалізований в суспільно- педагогічній діяльності. 

Вивчення стану процесу формування громадянської відповідальності майбутніх випускників в сучасних 

умовах обумовлене пошуком ефективних засобів взаємодії виховання, самовиховання та впливу соціального 

середовища в процесі формування цілісної особистості, що характеризується орієнтацією на загальнолюдські 

цінності, а також визначенням змісту освітньо-гуманітарної підготовки старшокласника, що дає можливість 

порівняти ефективність її формування в різних видах навчально-виховної діяльності. 

Узагальнюючи матеріал, приходимо до висновків, що одним із важливих аспектів педагогічної технології 

у загальноосвітній школі є вдосконалення навчально-виховної діяльності у процесі застосування 

автоматизованих класів і систем, реалізації засвоєння основ інформатики, розвиваючого навчання та створення 

інформаційного середовища для розвитку інтелектуальних можливостей особистості старшокласника. Одна з 

важливих переваг комп’ютера як засобу навчання – його здатність у наочній формі подавати різного роду 

гуманітарну інформацію, політичні новини, вводити старшокласників у світ громадянських абстракцій. Отже, 

нова інформаційна технологія сучасної школи дає можливість підвищити громадянську активність, веде до 

перебудови навчального процесу в бік самостійних форм навчання. 

Гуманітарна освіта, як складова частина організації нових форм навчання, має свою внутрішню 

структуру, яка залежить від специфіки предметів, умілого використання комп’ютерної та обчислювальної 

техніки, професійної та пізнавальної діяльності вчителів і старшокласників. Процес пізнання майбутніми 

випускниками елементів майбутньої професії передбачає відображення у свідомості об’єктивної дійсності у 

вигляді ідеального образу, якому передує матеріальна взаємодія з реальними об’єктами, цілеспрямоване 

формування громадянської відповідальності. 

Ми вcасновили, що в громадянській підготовці старшокласників важливе місце належить індивідуальним 

бесідам з ними. Вони дозволяють скласти певне враження про громадянські погляди майбутніх випускників. 

Вчителеві важливо пам’ятати, що старшокласники бувають відверті тоді, коли бесіда ведеться тактовно, 

забезпечується відвертість розмови. Таким чином, можна визначити думку старшокласників про їх ставлення до 

продуктивної праці, зароблених грошей, вміння користуватися ними. Щоб педагогічна освіта дала позитивні 

результати, слід наперед розробити механізм її впливу на формування громадянських якостей майбутнього 

випускника сучасної школи. 

Забезпечити умови для ефективної підготоки майбутніх громадян як суб’єкта навчально-виховної 

діяльності, зацікавленого у самозміні, здатного до неї, – таке вихідне завдання розвиваючого навчання у 

нинішньому школі, гімназії. Брати участь у навчальному процесі як суб’єкт старшокласник зможе в тому 

випадку, коли буде здатний самостійно знаходити шляхи вирішення конкретних дидактичних завдань 

громадянського спрямування і виявляти нетрадиційне мислення, вміти обирати власні оригінальні рішення. 

 Для вчителя школи важливо знати, що успіх у процесі розвиваючого навчання при вивченні предметів 

гуманітарного циклу прийде тоді, коли старшокласник усвідомить об’єктивну основу своїх дій (словом, 

вирішенням конкретних завдань громадянського спрямування). 

У програмах розвиваючого навчання з конкретного предмета повинна передбачатись система наукових 

понять, засвоєння яких дозволить старшокласнику самостійно та свідомо знаходити шляхи вирішення широкого 

кола практичних і пізнавальних завдань у засвоєнні гуманітарних знань. Варто вчителю передбачити алгоритми 

програми як усвідомлення власних дій, а не словесного визначення терміну, бо для майбутнього випускника 

загальноосвітньої школи важливо знати, чому він діє саме так, а не інакше. 

Необхідність засвоєння старшокласниками наукових громадянських понять через основу власних дій 

дозволяє передбачати певну логіку засвоєння навчальних предметів, відбору матеріалу до них і способів його 

розміщення та викладу. Старшокласник повинен мати можливість усвідомити необхідність повного, логічного 
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врахування якостей та відношень об’єкта вивчення гуманітарних дисциплін. Для цього потрібна логіка 

використання предметної дії, яка спирається на ту чи іншу систему наукових понять (термінів). 

Отже, „стрижнем” програми розвиваючого навчання буде предметна дія, в процесі реалізації якої 

виявиться походження системи загальнонаукових понять, що лежить в її основі, а пізніше детальний і 

поступовий розгляд цього явища у процесі громадянського виховання. Таким чином, ми виявили, що основою 

процесу формування громадянської відповідальності є розвиток національно-патріотичного мислення 

старшокласників. 

Патроітизм (від грецького батьківщина, вітчизна) – любов до Батьківщини, до свого народу, одне із 

найглибших почуттів, розвинутих і закріплених багатовіковими традиціями країни і народу. 

Основою національно-патріотичного виховання учнів є формування патріотичних поглядів і переконань, 

які розвиваються та закріплюються у процесі їх навчально-пізнавальної та суспільно корисної діяльності. 

 Процес формування національно-патріотичних рис передбачає виділення таких основних компонентів у 

процесі соціалізації особистості: 

1) формування духовного світу особистості учня в умовах будівництва державності України; 

2) врахування основних засад становлення та розвитку особистості, світогляду, переконань; 

3) постійне збагачення пам’яті, громадянського мислення, вироблення національносвідомого ставлення 

до навчання, самоосвіти; 

4) розвиток позитивних емоцій та громадянської гідності; 

5) формування творчої особистості як могутнього стимулу духовного життя громадянина незалежної 

країни. 

Одним із важливих компонентів технології національно-патріотичного виховання учнів виступає 

Дальтон-план, який був використаний ще у 30-х роках ХХ ст. в школах України. Він дозволяє підвищити 

ефективність нової технології формування патріотичних рис учнів, а саме: 

- Дальтон-план може використовуватися в школах, ліцеях, гімназіях за умови, що їх програми 

відображатимуть реальне життя, а методи національно-патріотичного виховання відповідатимуть засадам 

психології підлітка; 

- найбільш яскраві особливості Дальтон-плану: виразність навчальних завдань, свобода (воля) учнів у 

виборі часу і засобів їхнього виховання; 

- у Дальтон-плані яскраво проявляється співробітництво учнів, їх позитивна емоційність від участі у 

житті класу, школи, суспільства; 

- кожен учень повинен оволодіти відповідними методами та оцінювати власні успіхи, зважаючи на 

чинники, які допомагають їм, або, навпаки, перешкоджають; 

- через зацікавлення (мотивацію) старшокласників до програмного матеріалу, самостіного його 

опрацювання, привчання до доброзичливого й братнього ставлення один до одного в Дальтон-плані можна 

успішно вирішити питання свідомої дисципліни учнів. 

Таким чином, використання сучасних підходів до технології формування патріотичних рис особистості 

передбачає пізнання студентами не тільки оточуючого середовища, але й себе, своєї свідомості. Дидактичні 

аспекти навчального процесу дозволяють формувати необхідні риси для майбутнього громадянина:творчість, 

активність, ініціативність, наполегливість. 

Процес формування національно-патріотичних рис в старшокласників передбачає визначення змісту 

освіти при вивченні навчальних дисциплін, враховуючи такі підходи до відбору навчального матеріалу та 

методів виховання: 

1) проблемний підхід до змісту засвоєння патріотичних знань, що забезпечує розвиток національно-

патріотичних рис дослідницьких умінь учнів на основі їхньої пізнавально-пошукової діяльності; 

2) формування практичних умінь, які дають змогу проводити пізнавально-пошукові дослідження з 

елементами історизму, національної культури, традицій; 

3) систематичну активізацію пізнавальної діяльності учнів, гімназистів, ліцеїстів, спрямованої на 

формування патріотичних рис та самостійне здобування знань і вмінь; 

4) зміцнення взаємозв’язку інформації на патріотичні теми, що поступає від телебачення, радіо, газет, 

журналів, інших джерел. 

Процес формування національно-патріотичних рис старшокласника дозволяє на основі об’єктивних 

відносин між викладанням і навчанням розв’язувати основні суперечності національно-патріотичного 

виховання, враховуючи провідну роль тих, хто навчає і активну участь тих, хто навчається. 

У процесі реалізації механізму процесу формування патріотичних рис та якостей особистості варто 

звернути особливу увагу на відбір методів навчально-виховної діяльності, які стимулюють процес засвоєння 

патріотичних знань, вироблення волі в їх практичній діяльності. В практиці роботи вчителів сучасної школи 

знайшов і оправдав себе бінарний підхід, який включає: 

1. Методи організації навчально-пізнавальної діяльності (процес навчання) ↔ методи формування 

свідомості особистості (процес виховання). 

2. Стимулювання навчально-пізнавальної діяльності (процес навчання) ↔ методи організації діяльності 

старшокласників і формування досвіду поведінки (процес виховання). 

3. Методи контролю та самоконтролю в навчальній ↔ методи стимулювання діяльності, поведінки 

старшокласників. 
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Отже, названі групи методів навчання та виховання є компонентами технології формування патріотизму і 

допомагають організувати внутрішню (психологічну) діяльність учня, систематично впливати на формування 

його свідомості, світогляду, духовності та виховання патріотичних рис. 

Процес формування патріотизму спирається на виділення ознак, що визначають творчу діяльність 

вчителя-предметника. Серед них варто виділити такі: 

- педагогічне передбачення у формуванні національно-патріотичних рис; 

- прогнозування ускладнень в процесі спілкування викладач ↔ старшокласник; 

- схильність вихователя до оптимальності вибору спільних творчих дій; 

- вимогливу доброту вчителя у процесі навчально-пізнавальної діяльності. 

Національно-патріотичне виховання – це процес вироблення в особистості чіткої уяви про закономірності 

розвитку патріотичних ідей, розуміння ролі історичних знань про свою країну, про свій народ, його традиції та 

звичаї, вироблення стійких патріотичних переконань та вміння відстояти їх в умовах реальної дійсності. 

Вихоходячи з основ формування патріотизму, вчитель в практичній діяльності має реалізувати такі 

завдання: 

1) розкриття для кожної особистості поняття патріотизму, любові до свого народу, до рідної 

Батьківщини; 

2) формування патріотичних переконань в старшокласників, обгрунтування необхідності їх постійного 

удосконалення в реальних умовах навчально-пізнавальної діяльності; 

3) використання реальних соціально-педагогічних умов у процесі реалізації технології національно-

патріотичного виховання особистості; 

4) застосування нових наукових досягнень у практиці патріотичного виховання особистості, 

активізація шляхів підвищення ефективності національно-патріотичного виховання учнів у сучасній школі. 

Процес національно-патріотичного виховання старшокласників дозволяє формувати в майбутніх 

громадян патріотичне мислення, патріотичну свідомість, розвивати інтелект особистості для активної участі в 

навчально-пізнавальній діяльності, виробляти активну громадянську позицію, реалізувати її в практичній 

діяльності. 
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Summary.  This article deals with problem of civic responsibility  of personality in the modern  theoretical 

researches. In the process  of  research it‘s  stated  that forming of civic responsibility doesn‘t  exist without 

methodolody, goals and substance  of whole pedagogical process of secondary schools, gymnasiums and pedagogical 

colleges and it is an organizational – methodical tool. Works of famous Ukrainian scientists in the sphire of civic 

education were analysed in this article. 
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В – 55  Вища освіта України №2 (додаток 1). Тематичний випуск „Педагогіка вищої 

школи: методологія, теорія, технології”. – Т.2. – Рівне: РДГУ, 2007. – 211 с. 

 

 
У тематичному випуску часопису „Вища освіта України” вміщені наукові статті фахівців з питань 

методології, теорії та технологій педагогіки вищої школи. 

Співвідношення філософії освіти та педагогіки вищої школи, напрямки уточнення предмету, 

обґрунтування змісту, виокремлення інноваційних чинників її розвитку; конструювання моделей „ідеального 

випускника” та „ідеального викладача” вищих навчальних закладів; результати досліджень по реалізації 

технологічного підходу у вищий освіті та надання їй особистісно-зорієнтованої спрямованості – ось далеко не 

повний спектр проблем та питань, до висвітлення та спроби розв’язання яких звертаються автори випуску. 

Особлива увага загострюється обґрунтуванню філософії освіти як духовній парадигмі модернізації вищих 

навчальних закладів, методологічній основі педагогіки вищої школи. 

Публікації тематичного збірника адресовані науковцям, дослідникам психолого-педагогічних та 

управлінських проблем розвитку освітньої справи в Україні та за її межами. 
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